

# 在传承与创新中开启辉煌未来

高翔

## 盛大的基业

每一个伟大时代都建立在坚实的历史基础上。我们的新时代是新中国历史的总结与升华,是传承数十年积淀而成的盛大基业,集大成而开新局。

新时代是新中国历史道路的延伸和发展。方向决定前途,道路决定命运。1949年新中国成立,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。党的十一届三中全会以后,我们党深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验,成功开创了中国特色社会主义道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央承前启后、继往开来,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国特色社会主义进入新时代。这个新时代标志着新中国历史进入一个新阶段,但也要认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。我们必须牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线,接续奋斗、奋发有为,让中国特色社会主义展现出更加强大的生命力。

新时代建立在新中国成立以来探索形成的制度基础上,具有坚实的制度保障。在中国这样一个历史悠久、人口众多、国情复杂的国家,没有一套相对完备的制度体系,什么事情也办不成。经过几十年的探索和实践,新中国基本建成并不断完善适合自身国情的制度体系,它体现在经济、政治、文化、社会、生态文明等方面,立足中国实际,体现人民意志,是当代中国行稳致远的基石。人民代表大会制度这一根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等

党的十九大报告指出:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”在喜迎新中国成立70周年的日子里,抚今追昔,我们更加感到这一重大政治论断具有丰富而深刻的历史内涵。我们所处的新时代,既是新中国历史的延续,又自强日新。我们要发愤图强,在历史的接续奋斗中不断书写时代进步的华章。

基本政治制度,中国特色社会主义法律体系,公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,既坚持社会主义的根本性质,又具有鲜明的民族特色和时代特色。

新时代建立在新中国成立以来发展成就的基础上,具有强大的物质和文化支撑。新中国的历史,是中国人民在中国共产党领导下艰苦奋斗,改天换地的历史。建基于新中国前30年艰苦卓绝的探索,得益于改革开放的伟大历史抉择,我们创造了人类经济增长史上罕见的中国速度,取得了一个又一个举世瞩目的发展成就。新中国成立以来,人民生活水平从解决温饱到实现总体小康,正在迈向全面小康;教育事业取得历史性成就,国民素质普遍提高,劳动年龄人口平均受教育年限达到10.6年,人民群众文化素质的提高为经济社会发展奠定了良好基础。

## 伟大的发展

新时代延续着历史,更创造着历史。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们迎难而上、不懈奋斗,在传承与创新中壮大着新中国的宏基伟业。

明确了我国发展新的历史方位。基于对历史的深刻总结、对我国社会主要矛盾变化的科学判断,党的十九大报告对我国发展新的历史方位进行深刻论述,强调指出:这个新时代,是承前启后、继往开来、在新的历史

条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代,是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代,是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代,是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代,是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。简言之,我们的新时代,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,这是中国梦的本质。

人民在国家政治生活、社会生活中的主体地位更加突出。习近平同志强调,“把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。”新时代的中国,始终坚持以人民为中心,人民不但是社会主义现代化的建设者,也是受益者。以广大人民群众最为关心的民生保障为例,我国贫困人口从2012年的9899万人减少到2018年的1660万人,精准扶贫、精准脱贫力度之大,效果之彰在人类历史上前所未有;党的十八大以来,连续6年实现城镇新增就业1300万人以上;覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立,成为世界上规模最大、覆盖人口最多的社会保障体系;等等。实践反复证明,中国共产党是人民群众利益的忠实捍卫者。

综合国力不断增强。新时代是改革创新的时代,是各项事业高质量发展的时代。以国内生产总值为例,在世界经济增长乏力、

不稳定性不确定性增多的情况下,2018年我国国内生产总值超过90万亿元,比上年增加7万多亿元,中国对世界经济增长的贡献率接近30%。不仅如此,我国经济增长的质量不断提高、结构更加合理,生态环境不断改善,老百姓从发展中得到了更多实惠。科技创新能力的显著提升、国防和军队现代化的扎实推进等,也进一步增强了我国综合国力。

为世界谋大同不断取得新进展。新中国成立后不久,毛泽东同志就指出,“中国应当对于人类有较大的贡献。”进入新时代,中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。习近平同志提出的推动建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体等新理念新思想新主张,受到国际社会的高度评价和热烈欢迎,产生了广泛而深远的国际影响。“一带一路”建设深入推进,成为构建人类命运共同体的重要实践平台。

## 辉煌的未来

新时代既属于今天,更属于未来。新时代中国特色社会主义具有清晰而科学的战略安排,我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百

年奋斗目标进军。

从2020年到2035年的15年,我们将在全面建成小康社会的基础上基本实现社会主义现代化,我国经济实力、科技实力将大幅跃升,跻身创新型国家前列;人民平等参与、平等发展权利得到充分保障,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,各方面制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化基本实现;社会文明程度达到新的高度,国家文化软实力显著增强,中华文化影响更加广泛深入;人民生活更为宽裕,中等收入群体比例明显提高,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小,基本公共服务均等化基本实现,全体人民共同富裕迈出坚实步伐;现代社会治理格局基本形成,社会充满活力又和谐有序;生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现。从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,我国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时,我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升,实现国家治理体系和治理能力现代化,成为综合国力和国际影响力领先的国际一流国家,全体人民共同富裕基本实现,我国人民将享有更加幸福安康的生活,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。

两个阶段的战略规划,设计科学、路径明确、目标具体、内涵丰富,令人向往和憧憬。习近平同志指出:“历史不能选择,现在可以把握,未来可以开创!”新时代的画卷已然铺开,发展的蓝图已经绘就。将理想变成现实,需要的是坚韧与奋斗,用拼搏赢得未来。

(来源:9月27日《人民日报》作者为中国社会科学院副院长、中国历史研究院院长)

# 在接续奋斗中创造新的辉煌

胡敏

10月1日,习近平总书记庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话中指出,今天,社会主义中国巍然屹立在世界东方,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。习近平总书记的讲话充分彰显了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃的历史豪情和磅礴气势,发出了为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的历史强音。

总结70年成就的原因,我们可以用“道路”“团结”“奋斗”几个关键词来揭示。

道路决定命运。中华人民共和国成立这一伟大事件,彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,中华民族从此走上了实现伟大复兴的壮阔道路。这条道路是确立社会主义制度、开辟中国特色社会主义道路的不平凡历程。70年物换星移,70年沧海桑

田,70年栉风沐雨,70年砥砺前行,历史充分证明:只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。

团结就是力量。团结是铁,团结是钢。70年来,中国共产党团结带领全国各族人民同心同德、万众一心、众志成城,战胜前进道路上的一切风险挑战,依靠团结保持党同人民群众的血肉联系,激发起亿万中国人民创造美好生活的磅礴力量,不断从胜利走向新的胜利,推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

奋斗成就伟业。新中国成立70年来,中国人民取得翻天覆地的、惊天动地、撼天动地的历史伟业,就是靠一代又一代人的接续奋斗。幸福都是奋斗出来的,奋斗着就是幸福的。在新时代,我们依然在奔跑,我们都是追梦人,我们依然需要一起拼搏。奋斗让平凡成为不平凡,奋斗让不可能成为可能。中国特色社会主义是干出来

的,在我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的时刻,我们仍需要一步一个脚印脚踏实地地苦干实干。

有了正确道路,有了同心同德,有了奋斗激情,就没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,就没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

今天,在前进征程上,我们还必须有所坚持。坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,坚持中国特色社会主义建设规律,人类社会发展的规律,人类社会发展规律的重要结论。只要始终坚持中国共产党领导,始终坚持人民主体地位,始终坚持中国特色社会主义道路,就能回答好中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主

义为什么“好”。历史已经昭示:正是遵循了历史发展的内在规律,在把握历史前进的逻辑中前进、在顺应时代发展的潮流中发展,中国走向未来才有强大底气和必胜信心。

当然,实现祖国完全统一是千秋大业,我们要坚持“和平统一、一国两制”的方针,保持香港、澳门长期繁荣稳定,推动海峡两岸关系和平发展,团结全体中华儿女,继续为实现祖国完全统一而奋斗。

中国的崛起是对世界的贡献,中国的发展离不开世界,世界的发展也离不开中国。维护世界和平,促进世界共同发展,也是中国作为一个大国义不容辞的责任,是大国的使命。我们要坚持和平发展道路,奉行互利共赢的开放战略,继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。

前进也要有保障。中国人民解放军和人民武装警察部队

要永葆人民军队性质、宗旨、本色,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚决维护世界和平。

习近平总书记指出,中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。“昨天”“今天”“明天”三个词汇,为我们清晰地勾勒出时间坐标,将新中国成立70年以来的风雨兼程串联起来。中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。当然,我们也要意识到,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,在前进道路上我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。为此,我们还要靠亿万人民不断地创造、创业、创新,在接续奋斗中,创造新的辉煌。

(来源:10月4日《光明日报》作者为中央党校国家行政学院研究员)